Equations cartésiennes dans le plan et dans I'espac e

Définitions
e Dans le plan muni d'un repefg ;i ; j), on appelle équation cartésienne d'une coérbaine égalité

de la forme f (x, yJ=0 donnant une condition nécessaire et suffisanter pue le point de
coordonnées cartésiennes; y) appartienne & .

e Dans I'espace muni d'un rep&@®;7 ;] :k) , on appelle équation cartésienne d'une surfaceine

égalité de la formef (x, y, z) =0 donnant une condition nécessaire et suffisante goe le point de
coordonnées cartésiennss, y ; z) appartienne & .

Equation cartésienne d'une droite dans le plan
Le plan est muni d'un repef®: i : j).

Théoreme 1

Toute droite’) possede une équation cartésienne de la foame by +c=0| ou les réeh etb ne sont pas
tous les deux nuls.

Cette droite passe par le poiitX,; Y. tel que:ax,+by,+c=0 et a pour vecteur directel)_{'(—ab)

Toute équation du typkax+ kby+ kc=0 (0U k = 0) est aussi une équation cartésienn&de
LorsqueY n'est pas parallele a I'a}®; ), son équation peut s'écrire sous la forpezmy + p. C'est alors la

représentation graphique d'une fonction affine.
Lorsque?) est parallele & I'ax@ ; j), son équation peut s'écrire sous la forme:q.

Vecteur normal & une droiteecteur non nul orthogonal aux vecteurs direstelercette droite.

Théoréme 2

g

Dans un repérerthonormal (0 ;7 ; j), une droiteZ de vecteur normaﬁ(?) a une équation cartésienne de

la forme: ax+ by +c=0.

Réciproguement, la droite d'équatian+ by +c =0 a pour vecteur normafﬁ(g) .

Equation cartésienne d'un cercle dans le plan
Le plan est muni d'un repére orthonornal; i ; j).

Cercle défini par son centre et son rayon
Le cercle de centré (a;b) et de rayom a pour équation cartésienl{(ec— a?+(y—b)= r2|.

Cercle défini par son diamétre

—_—

Un pointM appartient au cercle de diamé&ié] si et seulement sSAM - BM =0.

Si A(X,:Ya) et B(xg; ya),
Alors le cercle de diameétf@B] a pour équation cartésientiet— X, [X— X+ (Y= Y,/ (Y~ Y =0)

Forme générale d'une équation cartésienne de cercle
En développant les expressions précédentes, onueit

Une équation cartésienne de cercle peut s'écnirelada forme|:x2+ y>+ mx+ py+q=0 ‘

Montrons & l'aide d'exemples que la réciproquée p&sforcément vraie:

On obtient alors{x —1)?+(y+3)*=4= 22
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Ceci est I'équation du cercle de cendydl ; — 3) et de rayon 2.

Ceci donnefx + 2)*+(y—4)=0
Cette égalité est seulement vraie pour les coondu pointA (—2; 4)
L'égalité ci-dessus n'est donc pas une équatiaemdte (ou, a la rigueur, un cercle de ceAtet de rayon 0).

Cestadiretx +3P+(y—1P=—5.
Une somme de deux carrés ne peut pas étre nédadgalité précédente n'est réalisée pour aucumt poi
plan. On a donc ici une équation de I'ensemble Videe n'est donc pas une équation de cercle.

Equations cartésiennes des plans paralléles aux pgdu repére dans I'espace
L'espace est muni d'un repé@ ;i ;7 ;K.

Un.plan parallgle 80 : 7 : j).a.une équation cartésienne de la fo.
Le réela est la cote du point d'intersection du plan ate®|O : k).

Un plan paralléle 50 -7 :k) a.une équation cartésienne de la fodma bl.
Le réelb est 'ordonnée du point d'intersection du plarcdaxe(O; ).

Un plan paralléle 0 : 1: k) a une éguation cartésienne de la fodme-:. Cl.
Le réelc est l'abscisse du point d'intersection du plamc #age(O: 7 ).

Equation cartésienne d'une sphére de cent® et de rayonr:
L'espace est muni d'un repére orthonorf@!; i ; j ; k).

La sphere de centf@ et de rayorr a pour équatioﬂ X2+ y + 7= rz‘

de centreO et de rayorr. Par exemple, la section avec le plan; 7 ; k| est le cercle d'équatiax? + z2=r?
dans le repéréO ; T ; k) de ce plan.

Equation cartésienne d'un cylindre de révolution agnt pour axe une droite du repére:
L'espace est muni d'un repére orthonorf@l 7 ; ] : K).

Equation cartésienne d'un cylindre de révolutioantyaxe(O ; k) comme axe de révolutio
Le réel positifr étant le rayon du cercle d'intersection du cyknavec le plafO ;i ; ).

Equation cartésienne d'un cylindre de révoluticanayaxe(O; j) comme axe de révolutio
Le réel positifr étant le rayon du cercle d'intersection du cynavec le plano : T : k).

Equation cartésienne d'un cylindre de révolutiomn@yaxe(O : i | comme axe de révolutio
Le réel positifr étant le rayon du cercle d'intersection du cyknaivec le plafiO ; J ; k).

Equation cartésienne d'un céne de révolution ayarour axe une droite du repére:
L'espace est muni d'un repére orthonorf@t 7 ; 7 ; kJ.

Equation cartésienne d'un cone de révolution devset® ayant I'axeO ; k) comme axe de révolution
Pour tout pointM # O, I'angle(k ; OM |= & est constant: c'est le demi-angle au sommet déree

Ce cOne a pour équation cartésieﬂméﬁL y*—(tana)? z°= 0‘

Equation cartésienne d'un cone de révolution derssi® ayant l'axdO ; ])_.comme axe de révolution
Pour tout pointM # O, I‘angle(] : OM ) = & est constant: c'est le demi-angle au sommet déree

Ce cOne a pour équation cartésierinméﬁL Z>—(tanx)? y*= 0‘

Equation cartésienne d'un cone de révolution dersi® ayant I'axdO ; i |_comme axe de révolution
Pour tout pointM # O, l'angle(i ; OM )= « est constant: c'est le demi-angle au sommet déru

Ce cOne a pour équation cartésieriuyéﬁL Z’—(tanx)? xX*= 0‘
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